
 
Arbeitspapier Kompakt: 1.100200.16.07.2008             V. Fritz  
 
Auswirkung der Inflation in 20Jahren  
 
Wie wirkt sich die Inflation auf die Entwicklung des Einkaufswertes 
 der Renten-Nettobezüge eines heutigen Rentners aus 
und damit auch auf zu erwartende Kaufkraft der Rente eines 
künftigen Rentners, die nicht mehr an die Entwicklung der Löhne 
gekoppelt ist? 
 
Annahmen zur Abschätzung: 
Ausgangsjahr ist 2008 mit 100%  Wert                        
                                          3% Inflation             
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                                                      blieben dann noch 76,4% der Kaufkraft 
  weitere 10Jahre mit 2,5%/Jahr 
                      ergäben dann:         nach 20 Jahren 
                                                      blieben dann noch knapp 60% der heutigen 
                                                      Kaufkraft übrig, wenn keine ausgleichenden 
                                                      Maßnahmen ergriffen würden.                     
 
Die im Erwerbsleben stehenden aktiven Beitragszahler haben 
die Möglichkeit, über Tarifvereinbarungen einen Ausgleich für 
die Inflation und andere Einkommenseinbußen auszuhandeln. 
 
Dieses Regulativ steht den Rentnern nicht mehr zur Verfügung 
und die Gewerkschaften interessieren sich auch nicht mehr  
für die Rentner. 
 
V.Fritz 


